
имеют ее региональные особенности. Россия, в отличие от многих других стран, имеет значительную географическую протяженность, более ста национальностей проживает на ее территории. Различия в географическом положении, климатических и социальных условиях обуславливают дифференциацию уровней развития российских регионов.

Экономические реформы 90-х гг. не только не сгладили региональные различия, но, наоборот, наметились явные тенденции дивергенции регионов, поскольку в силу многообразных факторов изменение экономических и социальных отношений при комплексном характере преобразований не может происходить синхронно: в региональных условиях диапазон временных рамок возможных изменений отдельных элементов экономических и социальных отношений в аграрном секторе будет резко дифференцирован. Поэтому особое значение приобретают региональные аспекты аграрной политики, учитывающей особенности решения стратегических задач региона. Это, в свою очередь, обуславливает:

во-первых, учет региональной асимметрии осуществления аграрной политики,

во-вторых, применение специфических инструментов для оценки этих неравенств,

в-третьих, понимание того, что региональные социально-экономические отличия оказывают существенное влияние на темпы проведения реформ не только в аграрном секторе отдельного региона, но и страны в целом.

Литература

1. Жоголева Е.Е. Методология разработки приоритетов аграрной политики России. – М.: Информатик. – 1996. – 228 с.
2. Копченев А.А. Аграрная политика. – Челябинск: РЕКПОЛ. – 2000. – 192 с.

УДК 631.16

КРЕДИТНАЯ КООПЕРАЦИЯ: ИСТОРИЧЕСКИЙ АСПЕКТ И СОВРЕМЕННАЯ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОСТЬ

***Г.А. Докторова, 4 курс, экономический факультет
Научный руководитель – к.э.н., доцент Т.Ю. Сушкова
ФГОУ ВПО «Ульяновская ГСХА»***

Современное социально-экономическое, организационное и технологическое состояние агропромышленного комплекса и уровень финансового обеспечения системы его инвестирования свидетельствует о том, что возможности собственных финансовых ресурсов весьма ограничены, не позволяют стабилизировать воспроизводственный процесс. Поэтому решение проблем отрасли, определенных Федеральным законом «О развитии сельского хозяйства», должно осуществляться за счет активного использования привлеченных финансовых ресурсов и, прежде всего, инвестиционного кредитования.

В практике финансовой поддержки аграрного сектора экономики все более

заметную роль играют небанковские финансово-кредитные институты, к которым относятся кредитные союзы, кредитные товарищества, общества взаимного кредита, страховые общества, пенсионные фонды, финансовые компании и др.

Преимущества кредитных ресурсов состоят в неограниченных объемах их привлечения и постоянном контроле за эффективностью использования.

Однако оценка ситуации в АПК страны и Ульяновской области свидетельствует о том, что материальное производство и финансово-кредитные учреждения очень долгий период функционировали обособленно друг от друга по целому ряду причин экзогенного характера.

- В условиях нестабильности экономики и высоких темпов инфляции система кредитования была ориентирована на доходность в сферах экономики с высокой оборачиваемостью капитала.

- Российские коммерческие банки, будучи в основном универсальными, имеют сравнительно небольшую величину собственного капитала, низкий удельный вес собственного капитала в активах, преобладание краткосрочных пассивов, что ограничивало возможности долгосрочных вложений.

- Массовое кредитование реального сектора сдерживалось разрывом между процентными ставками и уровнем рентабельности хозяйствующих субъектов.

- Из-за высокой степени износа оборудования, низкого качества и конкурентоспособности отечественной продукции коммерческие банки не участвовали в кредитовании старой экономики, предоставляя деньги на корреспондентские счета в Центробанк, в котором ежегодно оседали больше суммы неработающих денег.

- Остроту проблемы усиливает необходимость предоставления банкам ликвидного залога под выдаваемый кредит. В настоящее время существуют объективные ограничения использования залога как средства минимизации риска, так как немногие организации могут предоставить залог, отвечающий требованиям банка.

К факторам, сдерживающим участие кредитно-финансовых институтов в инвестиционной деятельности АПК, можно отнести следующие:

- повышенную неустойчивость финансового состояния предприятий;
- несоответствие долгосрочных запросов предприятий краткосрочности имеющихся у финансово-кредитных учреждений ресурсов;
- низкую доходность операций по кредитованию;
- отсутствие у заемщиков ликвидного обеспечения кредитов;
- сезонные особенности сельскохозяйственного производства, низкую скорость обращения капитала;
- неплатежи и задержки поступления выручки от продаж;
- неразвитую инфраструктуру формирования кредитных ресурсов.

Неудовлетворительное финансовое состояние значительного числа сельскохозяйственных организаций приводит к концентрации крупных кредитных рисков в банковском секторе, ставит под сомнение способность сельхоз организаций быть добросовестными заемщиками.

По ряду причин не все желающие могут воспользоваться услугами банков: приходится сталкиваться с проблемой залога, сложным оформлением кредита, необходимостью составления бизнес-программ. Часто процесс оформления кредита требует больших затрат, чем вся деятельность малого предприятия или индивидуального предпринимателя. В этих условиях существенную роль могут сыграть мелкие финансовые организации, одна из разновидностей которых – кредитный коо-

ператив.

Специфика микрокредитования в кредитных потребительских кооперативах заключается в том, что в них важную роль играет не столько залог как гарантия возврата кредита, сколько моральный фактор – субсидиарная ответственность каждого члена кооператива за результаты бизнеса. Во многих регионах России кредитные потребительские кооперативы (КПК) формируют конкурентную среду в сфере кредитования и делают кредиты более доступными для физических лиц и мелких предпринимателей.

Кредитная кооперация способна внести весомый вклад в развитие экономики регионов, особенно в свете реформы муниципальных образований, привлечь дополнительные кредитные ресурсы в реальный сектор экономики, уменьшить утечку денежных средств из региона, уменьшить нагрузку на бюджет [1].

Механизм реализации государственных целевых программ и активное участие в них ОАО «Россельхозбанк» и коммерческих банков обуславливает более активное привлечение средств через кредитные кооперативы, потому что:

- размещение кредита в кооперативе, а не между распыленными заемщиками значительно снижает транзакционные издержки и кредитные риски;
- консолидация средств в кооперативе повышает уровень возвратности кредита, платежеспособность, а, следовательно, определяет жизнеспособность самого кооператива;
- кредитные кооперативы на селе могут быть эффективным средством распределения государственных кредитов сельскохозяйственным заемщикам;
- кооперативный кредит выгоден для физических и юридических лиц с точки зрения суммы и времени возврата: процентная ставка его, как правило, минимальная – на уровне прогнозной инфляции плюс маржа в размере 1-3% годовых;
- при кредитовании устанавливается простая система залога, возможна также выдача без залога. Может приниматься при погашении кредита гибкая система отсрочек.

В Симбирском уезде (Ульяновская область) потребительская кооперация зародилась еще в XIX веке. Первыми по времени появления были именно кредитные товарищества, целью которых являлось снабжение населения дешевым кредитом и избавление от ростовщичества. Кредитные товарищества поддерживали неокрепшие сельские организации, позволяли потребительским кооперативам стать на ноги. Поддержка происходила путем покупки паев, открытия льготного кредита. В начале XX века вся губерния была покрыта сетью кредитных кооперативов. Насчитывалось 126 организаций, которые выдавали крестьянам ссуды для организации производства и принимали на себя посредничество по хозяйственным оборотам.

При кооперативах часто имелись собственные склады орудий и машин, велась их комиссионная продажа или прокат. Кооперативы также осуществляли оптовые закупки семян и строительных материалов. Кооперация дала возможность мелкому крестьянскому хозяйству при его экономической слабости и экстенсивных формах земледелия перестроиться на новые, более рациональные формы производства [2].

К сожалению, в современном аграрном секторе экономики Ульяновской области КПК не получили большого распространения. В 2000 году на базе «Крестьянского союза» был создан единственный кредитный кооператив – «Терра-кредит», объединивший 25 фермерских хозяйств и Крестьянский союз. В настоящее время в

Таблица 1 – Наличие сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативов в Ульяновской области на 1 января 2008 года

№ п/п	Наименование района	Дата регистрации	Всего членов	в том числе			Фонд финансовой взаимопомощи, тыс. руб.	Выдано кредитов, тыс. руб.	Получено бюджетных субвенций, тыс. руб.
				физические лица	крестьянские (фермерские) хозяйства	юридические лица			
1.	Барышский район СКПК «Согласие»	25.05.06 г.	22	20	1	1	608	608	350
2.	Мелекесский район СКПК «Агро-кредит»	07.07.02 г.	15	15	-	-	610	610	350
3.	Новомалыклинский район СКПК «Доверие»	11.09.06 г.	8	8	-	-	10	-	-
4.	Павловский район СКПК «Альтаир»	15.03.06 г.	15	15	-	-	15	-	-
5.	Радищевский район СКПК «Доверие»	21.02.06 г.	18	18	-	-	620	620	350
6.	Сенгилеевский район СКПК «Адепт-кредит»	20.03.06 г.	7	1	1	5	630	630	350
7.	г. Ульяновск СКПК «Терра-Кредит»	21.02.00 г.	9	8	-	1	85	85	-
	Итого	X	94	85	2	7	2578	2553	1400

области зарегистрировано 9 снабженческо-сбытовых и 9 кредитных кооперативов. По состоянию на конец 2007 года были созданы следующие кредитные кооперативы (таблица 1).

Основными принципами деятельности КПК являются:

- добровольность вступления. Стать учредителем кооператива может любой товаропроизводитель, признающий его устав и нормативные положения;
- добровольность членства. Вступить в кооператив, равно как и выйти из него никто не в праве запретить;
- равные права в принятии решений. В кредитном кооперативе действует классический принцип «один человек – один голос». Учредители сами регулируют внутренние взаимоотношения своего объединения;
- региональная ориентация деятельности. Сфера активности кооператива ограничена рамками области;
- общая ответственность за результаты деятельности.

Развитие кредитной кооперации диверсифицирует финансовую систему, делает кредит доступным для большого числа сельских жителей. КПК вовлекает в оборот значительные сбережения граждан, которые могут быть использованы для решения текущих и долговременных задач, способствует оживлению деловой активности в аграрной сфере и, в конечном итоге, повышает уровень платежеспособности и финансовой устойчивости отдельных товаропроизводителей.

Развитие кредитной кооперации возможно при существенной роли государства, которое выражается в следующем: предоставление долгосрочных займов на формирование стартового капитала, подготовка кадров, консультирование персонала и членов кооператива, распространение информации о преимуществах кредитной кооперации, создание нормативно-законодательной базы и контроль за ее соблюдением, введение системы государственных гарантий возврата ссуд, что позволило бы коммерческим банкам более активно кредитовать кооперативы.

Подводя итоги, можно отметить, что участие в инвестиционных процессах АПК различных финансово-кредитных институтов и рост заинтересованности в их активизации, а также адекватная новым условиям функционирования структура управления инвестиционным кредитованием в АПК, позволяющая обеспечить необходимыми финансовыми ресурсами и оптимизировать источники финансирования инвестиций, является неотъемлемым условием эффективной деятельности предприятий аграрного сектора, решения ими текущих и долговременных задач и более ускоренного развития аграрной экономики.

Литература

1. Пошкус Б. Сельскохозяйственная кооперация – мощный рычаг саморегулирования отраслей АПК // АПК: экономика, управление. – № 10. – 2005.
2. Асмус О.В. Развитие аграрного сектора экономики в депрессивных регионах Российской Федерации (теория, методология, практика). - Ульяновск: Издательство «Вектор - С». – 2008. – 328 с.
3. Ткач А.В. Сельскохозяйственная кооперация. Учебное пособие. – М.: Издательско-торговая корпорация «Дашков и К°», 2002
4. Трушин Ю.В. Кредитование агробизнеса // Устойчивое развитие агропродовольственного сектора как важнейший фактор социально-экономической стабильности России. Материалы Второго Всероссийского конгресса экономистов-

УДК 664.001.76

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ МЕХАНИЗМА ФИНАНСИРОВАНИЯ ИННОВАЦИОННЫХ МЕРОПРИЯТИЙ

***Н.В. Захарова, 1 курс, магистратура
Научный руководитель – к.э.н., доцент С.П. Дмитриев
ФГОУ ВПО «Московский ГАУ им. В.П. Горячкина»***

При реализации любых мероприятий, связанных с совершенствованием технологий производства или его модернизацией, неизбежно возникает вопрос поиска источника финансирования. Все существующие в настоящее время источники финансирования капитальных вложений можно разделить на виды:

1. собственные средства, которые включают чистую прибыль, распределенную в фонды и амортизацию

2. привлеченные средства – средства, полученные в результате дополнительной эмиссии акций или увеличения долей в обществе с ограниченной ответственностью

3. заемные средства – средства, полученные за счет банковских кредитов

4. лизинг – аренда с правом выкупа по остаточной стоимости

5. бюджетное финансирование

Последняя форма финансирования используется крайне редко и связана, как правило, с реализацией какой-либо бюджетной программы. Выбор методов финансирования связан в первую очередь с оценкой стоимости используемых ресурсов. При проведении подобной оценки целесообразно использовать финансовые методы, при которых поступление средств, не зависимо от их источника, является доходом. А любое списание средств, не зависимо от их получателя, – бюджетная организация, юридическое или физическое лицо, является расходом [1].

Традиционно самыми дешевыми источниками финансирования принято считать собственные средства. Однако проведенный нами анализ позволил нам прийти к несколько иным выводам.

Проанализируем стоимость ресурсов по этим видам.

1. Собственные средства. Одной и основных составляющих собственных средств является чистая прибыль, распределенная в фонды экономического стимулирования и развития производства. Источником формирования чистой прибыли является балансовая прибыль, после вычитания из нее налога на прибыль. Таким образом, для любого хозяйствующего субъекта в РФ стоимость чистой прибыли зависит от величины ставки налога на прибыль, которая в настоящее время для перерабатывающих пищевых предприятий составляет 20 %.

Амортизация. Как известно амортизация – процесс постепенного переноса стоимости основных средств на готовую продукцию. Величина амортизационного фонда включается в себестоимость продукции и зависит от нормы амортизации. Таким образом, норма амортизации является количественным показателем стоимости